
Chapitre 8 wi
ky-math.fr.nf Dérivation

Corre
tion du devoir 7

Exer
i
e 1. (10 points)

On 
onsidère la fon
tion P dé�nie sur R par :

P (x) = x3
− 9x− 12

1. Cal
uler P ′(x) pour tout réel x.

P ′(x) = 3x2 − 9

2. Etudier le signe de P ′
et en déduire le tableau de variation 
omplet de P .

3x2 − 9 = 0 ⇐⇒ x2 = 3 ⇐⇒ x = −
√
3 ou x =

√
3 d'où :

x −∞ −
√
3

√
3 +∞

P ′(x) + 0 − 0 +

P (x)
−∞

6
√
3− 12

−6
√
3− 12

+∞

3. Donner le maximum et le minimum de P sur l'intervalle [−2; 2].

Le tableau de variation 
omplet de P sur [−2; 2] est :

x −2 −
√
3

√
3 +2

P ′(x) + 0 − 0 +

P (x)

−2

6
√
3− 12

−6
√
3− 12

−22

On lit le minimum m sur 
e tablau : −6
√
3− 12 et le maximum M : M = 6

√
3− 12

4. Par le
ture du tableau de variation de la fon
tion P , en déduire le nombre de solution de l'équation P (x) = 0.

En donner une valeur appro
hée à l'aide de votre 
al
ulatri
e, à 10−1
près.

P étant négative sur l'intervalle ]−∞;
√
3], l'équation P (x) = 0 n'admet pas de solution sur 
et intervalle et

P étant stri
tement 
roissante sur [
√
3;+∞[ ave
 P (100) > 0, l'équation P (x) = 0 admet une unique solution

α dans 
et intervalle qui vaut à 10−1
près :

α ≃ 3, 5

5. Appli
ation : Un 
ube a une arête de x 
m. Un parallélépipède re
tangle a pour dimensions : 1 
m ; 3 
m et (3x+4) 
m. Trouver

la valeur de x pour que 
es 2 solides aient le même volume

Le volume V (x) de 
e parallélépipède re
tangle vaut :

V (x) = 3(3x+ 4) = 9x+ 12


elui du 
ube Vc(x) vaut :
Vc(x) = x3

Ainsi on doit résoudre

Vc(x) = V (x) ⇐⇒ x3 = 9x+ 12 ⇐⇒ P (x) = 0

La solution de 
ette équation est donnée par la question pré
édente :

x = α ≃ 3, 5
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Exer
i
e 2. (10 points)

ABCD est un 
arré de 
�té 10. C est le quart de 
er
le de 
entre A et de rayon AB 
ontenu dans le 
arré ABCD. M est un point

quel
onque de C . La tangente à C en M 
oupe les segments [BC] et [CD] en E et en F .

On se propose de trouver la position du point M sur C pour que la longueur EF soit minimale.

C

b

A
b
B

b
C

b
D

b

b
E

b
F

M

On pose BF = x et DE = y. Le réel x appartient à l'intervalle [0; 10].

1. En 
omparant su

essivement dans les triangles AMF et ABF justi�er que MF = x. Pro
éder de même pour justi�er que

ME = y. En déduire que

EF = x+ y

AM et AB sont deux rayons d'un même 
er
le don
 AM = AB, de plus les triangles AMF et ABF sont tous

deux re
tangles et possèdent la même hypoténuse. Leur troisième 
�té est don
 de mesure identique, i.e :

MF = BF = x

On pro
ède de la même manière dans les triangles ABE et ADE pour montrer que ME = y.

Par 
onséquent :

EF = EM +MF = y + x = x+ y

2. En 
onsidérant le triangle CEF , démontrer que :

EF 2 = x2 + y2 − 20x− 20y + 200

puis, en utilisant le fait que EF = x+ y, que

y(2x+ 20) = −20x+ 200

Le triangle CEF est re
tangle, Pythagore donne :

EF 2 = CE2 + CF 2 ⇐⇒ (x+ y)2 = (10− x)2 + (10− y)2 ⇐⇒ EF 2 = x2 + y2 − 20x− 20y + 200

et 
omme EF = x+ y on a :

(x+y)2 = x2+y2−20x−20y+200⇐⇒ x2+2xy+y2 = x2+y2−20x−20y+200⇐⇒ 2xy+20y = −20x+200

d'où :

y(2x+ 20) = −20x+ 200

3. En déduire que y =
100 − 10x

x+ 10

Comme y(2x+ 20) = −20x+ 200 ⇐⇒ y =
−20x+ 20

2x+ 20
=

100− 10x

x+ 10

4. En déduire en�n que que EF = x+ y =
x2 + 100

x+ 10
.

EF = x+ y = x+
100− 10x

x+ 10
=

x2 − 10x+ 100− 10x

x+ 10
=

x2 + 100

x+ 10
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5. On 
onsidère la fon
tion f dé�nie sur [0; 10] par :

f(x) =
x2 + 100

x+ 10

(a) Etudier les variations de la fon
tion f .

Pour tout x 6= −10 on a :

f ′(x) =
2x(x+ 10)− (x2 + 100)

(x + 10)2
=

x2 + 20x− 100

(x + 10)2


e nombre est du signe du numérateur, le dénominateur étant un 
arré ; 
e qui revient à étudier le signe

d'un trin�me :

∆ = 400 + 400 = 800 don
 le trin�me admet deux ra
ines :

x1 =
−20 +

√
800

2
= −10 + 10

√
2 ou x2 =

−20−
√
800

2
= −10− 10

√
2

et don
 sur l'intervalle [0, 10] on a :

x 0 −10 + 10
√
2 4

f ′(x) − 0 +

f(x)

(b) En déduire que la valeur minimum de EF est 20
√

2− 20 et que dans 
e 
as, DE = BF .

Par le
ture dire
te du tableau de variation f admet un minimum lorsque x = −10 + 10
√
2, 
e minimum

vaut

f
(

−10 + 10
√
2
)

= 20
√
2− 20

don
 la valeur minimale de EF est bien 20
√
2 − 20 qui don
 donnée pour BF = −10 + 10

√
2 et pour

DE = y =
100− 10x

x+ 10
= 10

√
2− 10.

On 
on
lut don
 que DE = BF .
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